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Teritoriul casei, al gospodăriei, tărâmul casnic sunt spații arhetipale, limitative, marcate în 

mod deosebit de amprenta feminității. Deopotrivă limitativă este și componenta strict biologică ce 

ține de aparatul reproducător feminin, având ca sediu central uterul, cămăruța unde se dezvoltă 

însăși viața umană. Departe însă de a fi un organ pasiv, un simplu receptacul și păstrător temporar 

al embrionului care devine copil, uterul mai are și puternice valențe psiho-emoționale. Cu alte 

cuvinte, el este și un receptacul și laborator cât se poate de activ, al afectului feminin, al emoțiilor, 

fie ele pozitive sau negative, pe care personajele feminine analizate în lucrare le trăiesc, le trăiesc. 

Pe de altă parte, similitudinea și corespondența simbolică dintre uter și spațiul domestic, în esență 

casa și încăperile acesteia, determină și relația dintre spațialitatea casnică și panorama afectiv-

emoțională feminină. Componenta psiho-emoțională este proiectată pe fundalul coordonatelor 

spațiale ale mediului domestic în care personajele feminine se simt adeseori constrânse, chiar 

sufocate, prin suprimarea patriarhală a libertății de mișcare, atât la propriu, cât și la figurat. Întreaga 

lucrare se fundamentează pe această triadă: aparat reproducător feminin (în speță uterul, ca pivot 

al emoțiilor) - efecte afectiv-emoționale –  spațiul domestic. Din acest trinom derivă toate 

ramificațiile care alcătuiesc arhitectura lucrării.  

 Primul capitol se intitulează ”Spațiul închis feminin”. Subcapitolul 1, ”Femeia nebună în 

casa ei”, investighează prezența patologicului feminin datorită spațiului limitativ-claustrofob care 

este spaţiul domestic. Patologia afectiv-emoțională face referire la cazurile de dezechilibru psihic 

la personajele feminine din operele celor patru scriitoare. Tulburarea obsesiv-compulsivă 

manifestată prin obsesia pentru curățenie în spațiul domestic, tezaurizarea compulsivă a unor 

obiecte casnice nefolositoare face parte din patologiile afectiv-emoționale ale personajelor 

feminine din operele autoarelor. Depresia, agorafobia, predilecția multora dintre protagoniste 

pentru auto-izolarea în intimitatea spațiului domestic, preferința pentru încăperi întunecoase unde 

au loc episoade depresive, toate acestea sunt manifestări ale patologicului în operele tuturor celor 

patru autoare analizate.  

Spațiul domestic este un receptacul și un păstrător al palimpsestului emoțional feminin. 

Metafora femeii nebune din bucătărie este o proiecţie psiho-emoțională pe fundalul coordonatelor 

spațiale domestice, îndeosebi al încăperii cu cea mai intensă încărcătură afectivă, și anume 

bucătăria, încăperea unde se pregătesc bucatele și unde membrii familiei iau masa împreună. 

Femeia are o legătură aproape mistică cu această încăpere specială, îndreptățită la o asociere 
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simbolică cu spațialitatea uterină, acolo unde crește copilul, precum aluatul dospește și crește în 

cuptorul din bucătărie.  

 Bucătăria nu este întotdeauna un spațiu al calmului și liniștii căminului, așa cum ar fi ideal 

să fie. În operele analizate, ea poate găzdui de multe ori și neliniști sufletești, zbucium afectiv-

emoțional sau chiar adevărate drame familiale. În bine-cunoscutul roman distopic The Handmaid’s 

Tale, bucătăria, cu punctul ei central, masa de bucătărie, reprezintă spațiul unde se poate desfășura 

drama avortului. Dar ea este şi locul cald unde servitoarele Martha frământă aluatul de pâine și 

plăcinte, aluziv, în mod simbolic, la dezvoltarea bebelușului în spațiul uterin. Această simbolistică 

obstetricală poate fi atribuită bucătăriei și în romanele Alias Grace și The Blind Assassin.  

 La Margaret Drabble, bucătăria poate fi un receptacul și un martor al violenței conjugale 

(în romanul The Needle’s Eye), sau al frustrărilor datorate captivității domestice feminine (în The 

Garrick Year), sau debutul unor relații amoroase ilicite (în Jerusalem the Golden). În cel din urmă 

roman amintit, înfățișarea dezorganizată a bucătăriei sugerează dezechilibrul emoțional al stăpânei 

acesteia, Philipa Denham.    

 Cvasiinexistentă la Jean Rhys, bucătăria este înlocuituă cu restaurantele pariziene, spaţii 

adiacente și complementare camerei de hotel în care eroinele depresive și singuratice ale autoarei 

își consumă tristețile amoroase, anxietățile provenite dintr-un statut financiar instabil, sau drama 

lipsei unei familii ori a pierderii, prin deces, a unui nou-născut. La Jean Rhys, restaurantele și 

hotelurile pariziene reflectă în mod grăitor dezrădăcinarea familială, descentralizarea spațiului 

captivității domestice, reorientarea acestuia către un alt tip de spațiu, deopotrivă limitativ și 

eliberator marcat de o singurătate feminină marcată de profunde întristări și depresie.    

 Spațiul domestic este completat și întregit de obiecte semnificative care rescriu simbolistica 

afectiv-emoțională feminină. De aceea, în continuarea primului subcapitol dedicat bucătăriei, m-

am ocupat de obiectele casnice legate de viața interioară, afectiv-emoțională, a personajelor 

feminine. Obsesia tezaurizării obiectelor casnice apare la unele personaje feminine ca expresie a 

unor traume din trecut.  

 Dintre obiectele casei, oglinzile și păpușile sunt două categorii aparte, cu puternice 

rezonanțe psihanalitice. În romanele analizate, oglinda nu îndeplinește doar funcția de facilitare a 

autocunoașterii și a plonjării în subconștientul feminin, ci și pe cea de înlesnire a evadării, mai 
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degrabă simbolice, din lanțurile prejudecăților patriarhale. La Atwood, în romanul The Handmaid’s 

Tale, oglinda lipsește din camerele servitoarelor menite procreării pentru a evita eventuale tentative 

ale acestora de a evada prin suicidul provocat cu ajutorul marginilor tăioase ale oglinzilor, dar și 

de a evada metaforic prin autocunoașterea și redefinirea personală pe care oglinzile le-ar putea 

înlesni. La fel, în Wide Sargasso Sea de Jean Rhys, Antoinette Cosway e închisă în castelul lui 

Rochester într-o încăpere în care nu există oglinzi din motive de siguranță și din dorința patriarhală 

de evitare a autocunoașterii feminine.  

 Cu toate că nu li se atribuie o prea mare importanță psihanalitică, păpușile pot spune multe 

despre persoana care le posedă, despre dialogul emoțional și transferul afectiv dintre ele și 

personajele feminine care le colecționează. Despre capacitatea păpușilor de a transmite și recepta 

emoții feminine vorbește Christabel LaMotte, poetesa victoriană din romanul Possession, al lui A. 

S. Byatt.  

Termenul „confinement” nu se limitează doar la sensul strict de „îngrădire”, „limitare”, ci 

poate face referire, conform etymonline.com, la imposibilitatea unei femei lăuze, care tocmai a dat 

naștere unui copil, de a părăsi patul sau spațiul domestic, locuința. De aceea am dedicat și un capitol 

amplu izolării simbolice a maternității. Acest capitol își propune să cuprindă aspecte cât mai 

diverse ale condiției maternității, atât în faza ei de împlinire, cât și negarea sau neîmplinirea ei prin 

infertilitatea, pierderea unei sarcini sau avortul. Sensul termenului „confinement”, legat de 

restrângerea post partum a libertății fizice de mișcare a femeii lăuze, apare explicit încă din primele 

pagini ale romanului lui Drabble, The Waterfall. Jane, eroina principală, se află în imposibilitatea 

fizică propriu-zisă de a-și părăsi locuința, în primele zile după nașterea, la domiciliul propriu, 

asistată de moașă, a celei de a doua fetițe.    

 Infertilitatea feminină este problematica de fond în binecunoscutul roman distopic al lui 

Margaret Atwood, The Handmaid’s Tale, devenind etalonul după care sunt clasificate și apreciate 

reprezentantele genului feminin. În imaginara Republic of Gilead care circumscrie, la nivel 

politico-social, întreaga acțiune a romanului, neputința biologică de a avea urmași generează o 

întreagă suită de constrângeri și drame patriarhale, atât pentru femeile aparținând unei clase sociale 

superioare care erau nevoite să accepte a avea copiii altor femei, cât și pentru cele din urmă, folosite 

în exclusivitate pentru procreere și înlăturate ulterior, în mod brutal și obligatoriu, de lângă 

bebelușii cărora le-au dat viață.  
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 Spre deosebire de infertilitate, avortul și pierderea de sarcină presupun existența inițială a 

fertilității, urmată de întreruperea și, prin urmare, neîmplinirea maternității, neîmplinire mai mult 

sau mai puțin asumată. Chiar și avortul spontan sau pierderea sarcinii pot avea cauze emoționale 

materne, legate de anumite frustrări sau anxietăți, pe care femeia însărcinată le poate încerca. În 

romanele The Blind Assassin, al lui Atwood, The Waterfall și The Millstone, ale lui Drabble, 

întâlnim astfel de exemple ale unor pierderi nedorite de sarcină, fondate pe cauze mai degrabă de 

natură emoțională, având o oarecare legătură cu conștientizarea de către personajele feminine a 

unei relații defectuoase, lipsite de afecțiune, cu tatăl viitorului copil.  

 Subcapitolul dedicat sarcinii şi naşterii se oprește asupra unor personaje feminine care duc 

la îndeplinire dificila misiune de a ajuta o ființă mică să vină pe lume. Cea mai sugestivă creație, 

cu un titlu pe măsură, care se încadrează în tematica acestui subcapitol, este nuvela ”Giving Birth”, 

a lui Margaret Atwood. Aici este descris în amănunt întreg procesul nașterii, privit din două 

perspective, cel al personajului feminin principal, dar și din cel al unei alte femei, necunoscute, 

pentru care nașterea se adeverește a fi traumatică, mai ales la nivel afectiv-emoțional.  

 Depresia post partum este sugestiv creionată de Jean Rhys, în nuvela sa „Learning To Be a 

Mother”. Aici, personajul feminin tocmai a dat naștere unui băiețel, dar se află temporar, din 

fericire, nu pentru mult timp, în imposibilitatea de a simți și dărui afecțiunea atât de dorită de micul 

nou-născut. Acesta o privește trist pe mama lui, moment în care, în sufletul acesteia, se produce 

schimbarea firească și mult așteptată, trecerea de la răceală și distanță afectivă la dragostea maternă 

nețărmurită. Astfel de distanțări afective materne pot semnala de multe ori instalarea depresiei post 

partum, declanșată, de obicei la scurt timp după naștere, pe fondul unor modificări hormonale 

accentuate și abrupte, ce însoțesc nașterea și perioada imediat următoare acesteia. O depresie post 

partum prelungită în timp ajunge să se cronicizeze, rezultând într-o relație afectiv-emoțională 

defectuoasă între mamă și copil, mai ales între mamă și fiică. Portretul mamei problematice apare 

în romane precum Wide Sargasso Sea, de Jean Rhys, Lady Oracle, de Margaret Atwood, Jerusalem 

the Golden, The Needle’s Eye, The Peppered Moth, de Margaret Drabble.  

Instalarea menopauzei marchează debutul sfârșitului perioadei fertile, absența ciclului 

menstrual semnalând și incapacitatea de a mai avea urmași. Menopauza este, de cele mai multe ori, 

însoțită de stări emoționale delicate care fac această perioadă cu atât mai dificil de traversat. Atât 

la A. S. Byatt, cât și la Margaret Drabble, asocierea dintre vârsta menopauzei și imaginea 
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metaforică a vrăjitoarei solitare devine explicită, uneori chiar din titlu. Exemple ar fi nuvela „The 

Dried Witch” a lui Byatt, sau în romanul The Witch of Exmoor al lui Drabble. Christabel LaMotte, 

poetesa din romanul Possession, al lui Byatt, se declară ea însăși, odată cu trecerea anilor, o 

vrăjitoare izolată în turnul metaforic al poeziei.  

„Deghizarea traumei”, următorul capitol al lucrării, se ocupă de importante aspecte psiho-

emoționale feminine: visele, tulburările de alimentație, rădăcinile emoționale ale bolile somatice, 

vestimentația și accesoriile. Visele personajelor feminine fac deseori referiri explicite la condiția 

maternității, la anxietățile și temerile ce vin odată cu posibila împlinire a acesteia, anxietăți 

privitoare la neputința de a îngriji cum trebuie bebelușul, teama de a nu răni sau a face rău acestuia. 

În sfera patologicului se situează și tulburările privind obiceiurile alimentare, cu cele două extreme  

anorexia și bulimia, afecțiuni ce au rădăcini în traume afectiv-emoționale adânci. Comportamentele 

alimentare deviante sunt o modalitate mai mult sau mai puțin conștientă de reprimare și deghizare 

a traumelor afectiv-emoționale. Lucrarea analizează totodată și ortorexia, obsesia de a te hrăni cât 

mai corect și sănătos cu putință. Atunci când traumele emoționale, sentimentele negative, 

frustrările, anxietățile sunt reprimate la nivelul conștientului, acestea pot ieși la suprafață prin 

manifestări la nivel somatic, corporal, cum ar fi afecțiunile ginecologice, tumori la creier, afecțiuni 

respiratorii. 

 În subcapitolul despre vestimentație, am inclus atât haine, cât și accesorii, dar și elemente 

de machiaj, deoarece, de multe ori, și acesta poate oferi indicii însemnate privitoare la aspectul 

afectiv-emoțional. În privința veșmintelor, anumite modele și combinații cromatice pot insinua 

stări și aspecte afective comune, ceea ce aduce un plus de însemnătate panoramei vestimentare 

feminine.  

 În fine, cel din urmă capitol, “Creative Escapades”, examinează mijloacele prin care 

eroinele celor patru autoare încearcă și, uneori, chiar reușesc, să se salveze din captivitatea 

domestică, patriarhală, impusă de prejudecățile ce dăinuie în timp. Aceste mijloace de salvare 

provin adeseori din domeniul artei, a literaturii, a poeziei, al desăvârșirii intelectuale.  

 Izolarea simbolică feminină se conturează din perspectiva a trei dimensiuni majore, anume: 

dimensiunea psiho-emoțională, dimensiunea corporalității feminine (respectiv al aparatului 

reproducător feminin, cu punctul său central, cavitatea uterină) și dimensiunea spațialității 
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domestice. Cea din urmă se pliază pe coordonatele corporalității feminine şi ale afectului femeii, 

între acestea existând o relație de intercondiționare reciprocă, de asociere la nivel simbolic și 

metaforic între uter, ca loc primordial al vieții umane incipiente, pe de o parte, și casă, spațiul 

domestic, încăperile acestuia, pe de altă parte.  
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